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МАТЕРІАЛИ МІЖ НАРОДНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ «БУКОВИНСЬКІ ОСІННІ АДМІНІСТРАТИВНІ ЧИТАНИЙ

регул ятора суспільних відносин, пов’язане, насамперед, із еволюційними 
змінами сучасного суспільства. За умов постіндустріального суспільства та 
глобалізації така система дещ о видозмінюється, причому змінам 
підлягають всі її елементи. Чи не найбільшої трансформації зазнав такий її 
елемент, як «суб ’єкт управління», або, як його зазначають в сучасній 
літературі, «с уб ’єкт публічної адміністрації» чи «суб'єкт публічної влади». В 
сучасних умовах держава є не єдиним джерелом публічної влади. Ними 
можуть бути як різноманітні наддержавні об ’єднання, так і інші суб'єкти: 
від органів місцевого самоврядування різних рівнів до громадських рад, що 
д ію ть при органах влади чи приватних юридичних чи фізичних осіб, 
наділених делегованими повноваженнями. При цьому вони не є 
конкуруючими чи взаємопідлеглими владними суб’єктами, а дію ть як 
узгоджена система різновекторних джерел публічної влади які в сукупності 
забезпечують впорядкованість суспільства на всіх його рівнях. Публічна 
влада постіндустріальної держави вже не односторонній примус держави, а 
повноваження конкретного суб'єкта на здійснення певних дій чи 
прийняття рішень, необхідність яких визнана більш істю учасників 
суспільних відносин, в яких застосовуються владні повноваження.

Наступним важливим аспектом впровадження людиноцентризму є 
переосмислення самої його суті та базових цінностей. Зокрема, критичному 
переосмисленню цінності людиноцентризму піддіються як з точки зору 
об'єктивної можливості їх реалізації в деяких суспільствах, так і 
неминучості суб'єктивного підходу в їх тлумаченні і застосуванні. Так, 
«свобода та відповідальність виявляються неспроможними 
продемонструвати свою загальнолю дську значимість вже в контексті 
проблем абсолютної людської безвідповідальності за майбутнє людства, 
коли свобода робити дозволене сьогодні відсуває на останні щаблі 
відповідальність за зроблене вчора та за те, що буде зроблено завтра» [4, с. 
77].

Суб’ктивні проблеми впровадження універсальних цінностей 
людиноцентризму (як і будь-якої іншої цінності в праві) стосовно 
конкретного суспільства чи держави, пов’язані з тим, що ніяка влада, 
особливо демократична, не може нав’язати будь-які цінності на свій розсуд. 
Звідси випливає невідповідність змістовного наповнення цінностей в праві 
і правах людини в різних державах і типах суспільства[5]. Нажаль, науковці 
ще не виробили єдиного погляду щодо шляхів вирішення цієї проблеми. 
Зокрема, пропонується або застосувати принцип «оспорюваності» 
існуючого стану речей, який полягає в можливості його переглянути (т.зв. 
«редескрипція» прав людини по відношенню до конкретної ситуації), 
акцентуючи увагу на практичні проблеми вирішення локальних ціннісних 
конфліктів[6], або ж враховувати національні, соціокультурні та інші 
особливості конкретного суспільства і держави в процесі імплементації та 
тлумачення основних прав людини [7, с. 44-46].

Отже, про впровадження нової доктрини говорити ще зарано по 
причині відсутності у  вітчизняній науці критичної маси дослідників, які би
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дійсно сприймали явища та процеси адміністративно-правової дійсності з 
людиноцентристської точки зору та могли їх ефективно викладати в 
підручниках, тлумачити в коментарях Конституції та формулювати в 
нормах законів та підзаконних актів, які регулю ю ть відносини особи та 
суб’єкта публічної адміністрації.
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Процедура адміністративного оскарження рішень дій чи 
бездіяльності суб’єктів державної реєстрації прав на нерухоме майно

Повноваженнями здійснювати реєстраційні дії на сьогодні наділені 
нотаріуси, державні та приватні виконавці, а також відповідні працівники 
суб’єктів державної реєстрації (виконавчих органів сільських, селищних та 
міських рад, Київської, Севастопольської міських, районних, районних у 
містах Києві та Севастополі державних адміністраціях [4].

Зміни в механізмі державного адміністрування, зокрема в сфері 
контролю за наданням таких адміністративних послуг як державна 
реєстрація прав були запроваджені ще в 2016 році. Розширилося коло 
органів, наділених функціями розгляду скарг на дії держреєстраторів. У 
зв'язку з тим, що одним із основних завдань Міністерства юстиції -  була 
боротьба з «реєстраційним рейдерством», було створено спеціальний 
консультативно-дорадчий орган Мінюсту - Комісію з розгляду скарг у сфері 
державної реєстрації, запроваджено дворівневу процедуру
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адміністративного оскарження рішень суб'єктів реєстрації. Законодавчо 
надано можливість оскаржити рішення, дії чи бездіяльність державних 
реєстраторів шляхом подання скарги до органів Міністерства юстиції [2; 5]. 
Попередньо ж була передбачена можливість оскарження таких рішень 
лиш е до суду.

В 2020 році роботу  даної Комісії фактично було припинено, а сам 
орган реорганізовано. Змінили назву - Колегія замість Комісії, його склад. 
Окремі зміни відбулися в сфері функціональних повноважень. Важливою 
новацією було усунення деяких формальних критеріїв допуску скарг до 
розгляду, що раніше часто було перешкодою своєчасному розгляду скарг

[Ц-
Для забезпечення розгляду скарг Міністерством юстиції, відповідно 

до наказу Міністерства юстиції «Про вжиття заходів щодо забезпечення 
ефективного розгляду скарг на рішення, дії або бездіяльність державного 
реєстратора, суб'єктів державної реєстрації» від 27 квітня 2021 року 
№ 1531/5, в міністерстві паралельно функціонують центральна та 
регіональні колегії. Центральна колегія розглядає всі скарги, розгляд яких 
належить до компетенції Мін’юсту, крім тих, що за дорученням міністра 
юстиції України або його заступника з питань державної реєстрації має 
бути передано на розгляд регіональних колегій. До колегії може 
звернутися кожен, хто впевнений, що з приводу його майна, земельної 
ділянки, нерухомості вчинили незаконну перереєстрацію, або відмовили у  
державній реєстрації.

Зазначимо, що М іністерство юстиції України в особі колегії має 
виключне право розглядати скарги на рішення державних реєстраторів 
про державну реєстрацію прав. Дана процедура дає можливість швидко 
відреагувати на спробу неправомірного захоплення. Це є важливим 
запобіжним засобом, оскільки рейдерам складно перепродати захоплене 
майно за такий короткий проміжок часу, поки триває розгляд скарги. 
Відповідно до законодавства, у  сфері державної реєстрації розгляд скарг 
здійснюється у  строки, встановлені Законом України "Про звернення 
громадян".

Міністерство юстиції України розглядає скарги: на рішення
державного реєстратора про державну реєстрацію прав (крім випадків, 
коли таке право набуто на підставі судового рішення, а також коли щодо 
нерухомого майна наявний судовий спір); на рішення, дії або бездіяльність 
територіальних органів Міністерства юстиції України [4].

У  разі порушення вимог законодавства щодо строків подання скарги, 
вимог щодо її оформлення, щодо документів, що долучаються до скарги, 
суб’єкт розгляду скарги (М іністерство юстиції України, його 
територіальний орган) на підставі висновку колегії приймає мотивоване 
рішення про відмову у  розгляд і скарги без розгляду її по суті у  формі 
наказу.

Крім цього, підставами для  відмови в її задоволенні можуть бути: 
недотримання вимог закону щодо форми скарги; наявність інформації про
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судове рішення про відмову позивача від позову з такого самого предмета 
спору, про визнання відповідачем позову або затвердження мирової угоди 
сторін; наявність інформації про судове провадження у  зв’язку із спором 
між тими самими сторонами, з такого самого предмета і т іє ї самої підстави; 
наявність рішення Мін’юсту чи його територіального органу з такого 
самого питання; здійснення Мін’юстом чи його територіальним органом 
розгляду скарги з такого самого питання від того самого скаржника; 
подання скарги особою, яка не має на це повноважень; розгляд питань, 
порушених у  скарзі, не належить до компетенції Мін’юсту чи його 
територіального органу [4].

При розгляді скарг на д ії держреєстраторів центральна чи 
регіональна колегії М ін’юсту, як суб’єкти владних повноважень, можуть 
задовольнити скаргу або відмовити в цьому. Задовольняючи скаргу, лише 
Центральна колегія  Міністерства юстиції може прийняти рішення про: 
скасування рішення про державну реєстрацію прав, скасування рішення 
територіального органу Міністерства юстиції України, прийнятого за 
результатами розгляду скарги; анулювання доступу державного 
реєстратора до Державного реєстру прав; притягнення до дисциплінарної 
відповідальності посадової особи територіального органу Міністерства 
юстиції України.

Центральна чи регіональна колегія приймають рішення про: 
а) скасування рішення про зупинення державної реєстрації прав, про 
зупинення розгляду заяви або про відмову в державній реєстрації прав та 
проведення державної реєстрації прав; б) виправлення помилки, 
допущеної державним реєстратором; в) усунення порушень, допущених 
державним реєстратором, з визначенням строків для  виконання наказу; 
г) тимчасове блокування доступу державного реєстратора до Державного 
реєстру прав; д ) направлення до Вищої кваліфікаційної комісії нотаріату 
при Міністерстві юстиції України подання щодо анулювання свідоцтва про 
право на зайняття нотаріальною діяльністю  [2].

На основі рішення колегії, прийнятого за результатом розгляду 
адміністративної скарги, яке оформляється висновком, готується 
відповідний наказ Мін’юсту. І саме на його підставі може бути скасований 
чи залишений в силі реєстраційний запис, чи зобов'язано державного 
реєстратора здійснити реєстраційні дії.

Визначення колегії як суб’єкта владних повноважень є важливим з 
огляду на можливу необхідність наступного оскарження рішень даної 
колегії і в зв’язку з цим є потреба вірно визначити підсудність. 
Проаналізувавши судову практику можна зробити висновок, що спори про 
оскарження рішень згадуваних колегій розглядатимуться в порядку 
адміністративного судочинства з огляду на їх публічно-правовий характер: 
у  справі між сторонами відсутній спір про право та розглядається спір про 
законність або протиправність рішення та дій державного реєстратора під 
час виконання ним свої владних повноважень та адміністративних 
функцій.
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ГІри цьому пам'ятаємо, що сам висновок колегії з питань розгляду 
скарг у сфері державної реєстрації М інюсту не створює для особи 
юридичних обов'язків та наслідків, тому не може бути оскаржений в суді.

Висновок Комісії з питань розгляду скарг у  сфері державної 
реєстрації, на думку суду, не може бути скасований у  судовому порядку, 
оскільки не є рішенням суб'єкта владних повноважень в контексті 
норм КАС України, яке створює правові наслідки, а являє особою 
відображення суб'єктивної думки членів комісії при розгляді скарги та є 
підставою для прийняття відповідного наказу Міністерством юстиції 
України. До таких висновків неодноразово приходив ВС, зокрема, у  справі 
№  826/9046/16 від 20 травня 2019 р. В цій справі, крім іншого, позивач 
просив суд визнати сам висновок «незаконним та скасувати». По суті 
справи позивач на рівні ВС спір виграв, оскільки суд ухвалив рішення про 
скасування наказу М інюсту та зобов ’язання останнього поновити скасовані 
ним реєстраційні д ії в ЄДР. Проте, ВС закрив адміністративне провадження 
в частині оскарження висновку Комісії. В іншому рішенні суд підкреслив, 
що оскільки висновок Комісії має рекомендаційний характер, то не 
створює для  особи юридичних обов'язків та наслідків, які б могли 
порушити її права та інтереси. Зобов’язуючим актом для особи є наказ 
Мінюсту чи його територіального органу, які можуть і не погодитись із 
висновком Комісії. Аналізуючи більш  пізню судову практику, бачимо, що 
позивачі вже менше висувають таку позовну вимогу як скасування 
висновку колегії [3]. Таким чином, до адміністративного суду слід 
оскаржувати накази Мінюсту та його територіальних органів, які 
опираються на висновки К олегії з питань розгляду скарг у  сфері державної 
реєстрації, а не самі висновки.

Отже, діяльність колегії є ефективним механізмом, який забезпечує 
безкоштовний розгляд скарг та, у випадку встановлення порушення 
порядку державним реєстратором, незалежно від того хто виконує його 
повноваження, сприяє швидкому відновленню порушених прав скаржника.
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Деякі аспекти розвитку адміністративного права у Чернівецькому 
університеті в 1918-1940 рр.

Розвиток науки адміністративного права на Буковині тісно 
переплетений з історією факультету та самого краю, оскільки фундамент 
вивчення адміністративного права на юридичному факультеті 
Чернівецького університету закладений ще за Австро-Угорщини.

Проблематикою адміністративного права в австрійський період 
займався Франц Гауке, який майже 20 років своєї науково-педагогічної 
діяльності віддав юридичному ф акультету Чернівецького університету. 
Тут він виріс від приват-доцента до професора, ректора університету.

Ф. Гауке народився 28 серпня 1852 р. у  Відні. Там же, у  Віденському 
університеті, здобув вищу юридичну освіту. Його академічна кар'єра 
розпочалася в університеті м. Іисбрука [1]. У  1885 р. Ф. Гауке опинився на 
посаді неординарного професора юридичного факультету Чернівецького 
університету, а з 1889 р. став його ординарним професором. У  1897-1898 
навчальному році був деканом цього факультету.

У  1900-1901 навчальному році Ф. Гауке обрали ректором 
університету. Його інавгураційна ректорська промова «П ро деякі питання 
парламентського права», виголошена 1 грудня 1900 р., отримала схвальні 
відгуки в австрійському правовому світі [2; 3]. У  1904 р. Ф. Гауке перейшов 
на роботу до  університету у  Граці.
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